



中国特色社会主义经济建设协同创新中心
Collaborative Innovation Center for China Economy

南开大学

南京大学

中国人民大学

中国社会科学院

国家统计局

工作简报

2018年第26期 总第341期

中心办公室

2018年5月19日

中心多位专家出席纪念改革开放 暨《经济研究》复刊40周年论坛



5月17日，由中心协同单位中国社会科学院经济研究所主办、《经济研究》编辑部承办的“经济研究·高层论坛——纪念改革开放40周年暨《经济研究》复刊40周年”高层论坛在京举行。第十二届全国政协副主席、中国人民银行原行长周小川出席论坛并致辞。中国社会科学院院长、党组书记谢伏瞻出席论坛并

讲话。中央财经委员会办公室副主任杨伟民，中心理事长、中国社会科学院副院长、党组成员蔡昉分别作主旨演讲，中心学术委员会委员、中国社会科学院经济研究所所长、《经济研究》主编高培勇致欢迎词。会议由中心理事、中国社会科学院经济研究所党委书记王立胜主持。中心专家受邀参加论坛。

王立胜提到，此次会议的主题将研讨改革开放新征程与高质量发展、中国特色社会主义政治经济学的理论构建与发展等重要议题，总结改革开放 40 年经济增长奇迹背后的中国经验，以推动经济学研究、经济学学科发展以及经济学报刊与出版业的繁荣。

蔡昉在发言中指出，今年是改革开放 40 周年，恰逢《经济研究》复刊 40 周年。经济学学者有责任从学理上梳理、思考和总结中国改革开放 40 年历程，把中国经验、中国故事上升为中国智慧，进而提炼出中国方案。改革时期的高速增长，伴随着生产率的提高，其中超过 40% 的贡献来自于劳动力在第一、第二、第三产业间进行的重新配置。改革则意味着消除这种生产要素流动的体制障碍。我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，提高全要素生产率越来越成为保持可持续性发展的唯一源泉。而全要素生产率本质上是资源重新配置效率。通过进一步改革，改善资源配置效率，就能赢得改革红利，实现增长动力的转换。

高培勇表示，对改革开放 40 周年最好的纪念方式，不是简单罗列中国经济发展成绩单，而是在系统总结改革开放 40 年基本轨迹、基本经验和基本规律的基础上，讲好中国经济故事，作出创新性理论概括。今年也是《经济研究》复刊 40 周年。对《经济研究》复刊 40 周年最好的纪念方式，也不是简单地罗列刊物自身成绩单，而是在全面回顾中国经济理论研究与中国经济发展实践互为依托、

良好互动历史的基础上，构建中国经济学理论体系，作出对世界经济学的应有贡献。

本次论坛设立了圆桌论坛、主题论坛等环节。中心主任逢锦聚教授参加了圆桌论坛，并就“中国特色社会主义政治经济学理论构建与发展”主题进行了发言；中心学术委员佟家栋教授、首席专家周立群教授参加了“改革开放 40 年中国经济理论与政策”主题论坛；中心副主任刘秉镰教授、研究员杨光副教授参加了“现代化经济体系建设与高质量发展”主题论坛；中心首席专家盛斌教授、葛顺奇教授、施炳展教授、毛其淋副教授参加了“改革开放的世界意义与开放型经济新体制构建”主题论坛；中心副主任梁琪教授参加了“宏观审慎管理与风险防范”主题论坛；中心首席专家陈宗胜教授、宁光杰教授参加了“收入分配与脱贫攻坚”主题论坛；中心团队负责人周云波教授参加了“经济学教学与学科发展”主题论坛；中心研究员李坤望教授参加了“新时代学术报刊发展的新思路”主题论坛；中心研究员乔晓楠副教授参加了“中国特色社会主义政治经济学”主题论坛。

本次论坛的举办，旨在通过努力为党和人民述学立论、建言献策，加快构建中国特色社会主义政治经济学的行动，践行习近平总书记对包括经济理论工作者在内的广大哲学社会科学工作者的殷切期望。可以说，中心创立目标、运行宗旨、工作规划等都与习近平新时代的发展方向相投，正如改革征程永远前行一般，中心打造社会主义经济高端智库、开创中国特色社会主义经济模式“永远在路上”。

报：中心理事会、学术委员会，教育部“2011计划”领导小组办公室、
教育部社科司、南开大学党委、中心各协同单位

送：南开大学党委宣传部、战略发展部、社科处，各专业学院、研究单位，
中心各团队首席专家、研究人员

中国特色社会主义经济建设协同创新中心办公室

2018年5月19日印发
